
Dragi tržaški prijatelj! 
V mirnih časih sva si redno dopiso

vala. Potožila sva si to in ono, kovala 
naklepe za lepšo bodočnost, p r eni i sijala o 
umetniških težnjah, dokler niso modri 
možje usodepolnega juliija meseca leta 
1914 zanetili požar, ki je do danes objel 
že maiodane ves svet s svojo nepopisno 
grozoto. Takrat sva se ločila, drug za 
drugim oblekla vojaško suknjo, najina ko
respondenca pa je umolknila. Koliko naji
nih dragih prijateljev je do danes leglo v 
prezgodnji grob, koliko jih čaka v tujini 
na konec vojne itn hrepeni po vrnitvi v 
svojo domovino! Midva sva tudi trpela 
telesno, še več imorda duševno, a o tem 
molčiva. Edino zdravilo za rane, ki nam 
jih je usekal ta grozoviti čas„je kraljestvo 
umetnosti. Vsak dan gledaš na sinje 
»morje Adrijansko, ki neikdaj bilo si in 
boš slovansko«, posvečaš vse svoje moči 

Iz H i š k i sveta. 
vzgoji naše mladine in prazniš bridki ke
Iin trpljenja, ki ga točijo učiteljstvu nje
govi »brumni« delodajalci. Gotovo imaš 
edino razvedrilo v lepi knjigi. Mi, ki ži
vimo v slovenski prestolici, imamo še 
srečo, da nadloge in skrbi vsaj lahko po
zabimo na — koncertih. In o teh naj Ti 
v kratkih besedah poročam. 

Naša vrla Glasbena Matica je vkljub 
neugodnim razmeram dala med vojno le
po število koncertov. Mislim namreč one 
koncerte, ki je na njih nastopil pevski 
zbor in je sodeloval skoro vedno v do
brodelne namene. Pred vojno mogočne 
Matične pevske čete so se zaradi vpo
klice v v vojaško službo čez dalje bolj kr
čile. Ostali so lansko leto skoro le starej
ši člani in treba je bilo k delu pritegniti 
mladino. Ta ideja je dosegla mnogo uspe
ha, in zbor je nastopal vsekdar častno, 
seveda ne v onem sijaju kot nekdaj, kar 
je popolnoma razumljivo. Višek Matične 
pridnosti in vztrajnosti med vojno je pa 
pokazal letošnji prvi sezonski koncert, ki 
se je moral ponoviti. O vzporediu — peli 
so izključno domače stvari — si gotovo 
že čital. Navdušenje občinstva je bilo na 
obeh koncertih velikansko in gotovo so 

tujci, ki jih je bilo ravno takrat mnogo v 
Ljubljani — odnesli s seboj lepe spomine 
na Glasbeno Matico in na slovensko petje. 

V januarju smo po daljšem času imel; 
priliko pozdraviti na koncertnem odru 
našega ljubega znanca Josipa Križaj a, od
ličnega pevca hrvatskega gledališča v Za
grebu. Nešteto krasnih užitkov je že Kri
žaj priredil Ljubljani, v gledališču in na 
koncertih. Od leta do leta je napredoval, 
se vežbal in izpopolnjeval ter je dosegel 
prvo mesto za Bettetoim. Slavni nemški 
skladatelj Rihard Strauss ga je po pred
stavi »Rožnega kavalirja« v Zagrebu 
laskavo pohvalil. In kadar nas obišče, 
tedaj natlačeno polna Unionska dvorana 
priča o njegovi priljubljenosti med nami. 
Zadnjič je pel dve izborni Lajovčevi pe
smi »Mesec v izbi« in »Romanco«. Prva 
bi ugajala lepše v tenorski transpoziciji, 
dočim je druga jako prikladna ravno za 
basbariton. V obeh se je Križaj izkazal 
modernega pevca. Lajovčeve skladbe so 
občinstvu zaenkrat nedostopne in jih tudi 
to/pot ni razumelo. Njihovih skritih lepot 
ne čuti vsako uho! Ponoviti pa je moral 
Križaj popularno arijo iz dr. Benjamina 
Ipavca opere »Teharski plemiči«. 

Drugo polovico koncerta je izpolnil 
Ciril Ličar. Gotovo ga ne poznaš. Absol
virail je svojčas kot ponižen lučenček 
Glasbeno Matico in se je brez vsakih 
sredstev podal na praški konservatorij 
nadaljevat glasbene študije. Ko sem bil v 
Pragi, sva se stalno vsako nedeljo popol
dne shajala na koncertih Češke filharmo
nije in koncem šolskega leta 1916 sem ga 
slišal spremljati vse gojence praškega 

konservatorija na zaključnih produkcijah. 
Že takrat je bil Ličar odličen pianist, saj 
je hodil v šolo k prof. Karlu Hoffrneistru, 
nekdanjemu učitelju Glasbene Matice, In 
k najslavnejšemu češkemu skladatelju 
sedanje dobe Vitezslavu Novaku. Ko je 
letos prvič nastopil v Ljubljani, smo culi 
zrelega umetnika. Zal, da ga zopet domo
vina ne bo mogla obdržati doma. S po
učevanjem klavirja se ne bo hotel ukvar
jati. Izbral si ga je za svojega spremlje
valca češki virtuoz Jaroslav Kocian. Na
pravila sta dosedaj že umetniško kon
certno turnejo po Češkem, Moravskem, 
Galiciji in po Ruskem Poljskem in sta 
povsod dosegla prave triuimife. Poleg 
slavnega Kociana — slovenski umetnik 
Ličar Vitezslava Novaka »Sonato eroico«, 



sno tehniko in izredno bravuro prednaša 
Ličar Viteslava Novaka »Sonato eroico« 
Prejel je velik lavorov venec s slovenske 
trobojnico. Pozneje je Ličar koncertira 
tudi v Celju in Litiji, obakrat z velikin 
uspehom. — 

Poleg koncertov domačih umetnikov 
smo imeli v sezoni tri gostovanja >Češ
kega kvarteta« iz Prage. Slovenci nisme 
vedeli, kaj izgubimo takrat, ko je razpadla 
Slovenska Filharmonija. V njej smo imel 
orkester, stoječ na visoki stopnji umet
niške popolnosti, imeli smo idealnega Ta
licha in pustili smo iti njega, pustili raz
pasti orkester. Morda se nikdar več ne 
posreči sezidati kaj podobno dobrega 
Če hoče Glasbena Matica izvajati večja 
dela, potrebuje orkester. Kje ga v sedanjil 
časih dobiti? Koliko neprilik je bilo za
radi orkestra ob izvajanju Sattnerjeve 
»Soči«! In ne vem, iz kakšnega vzroka 
niso nikdar delali na sestavo vsaj ko
mornega kvarteta, če celega orkestra m 
premoremo! Vsega tega se spominjam 

kadar zagledam po ljubljanskih vogali! 
plakate »Koncert češkega kvarteta h 
Prage«. Četrt stoletja nastopajo štirje pr
vovrstni češki umetniki in žanjejo slavo 
priznanje doma in tujine. Prve gosi 

igra Karel Hoffonann, druge gosli J osi;: 
Suk, za Vitezslavom Novakom sedanji naj
boljši češki skladatelj, violo Jurij lierok 
in cello Ladislav Zelenka. Vsi štirji so pr
vovrstni mojstri, obvladajo svoje instru
mente skoro nedosežno. Le visoka muzi
kalna naobraž. posameznih omogoča vir
tuozno skupno igranje, ki poslušalce mo
ra očarati. To je prekrasna harmonična 
celota. Iz nje žare posamezne ritmične iti 
dinamične finese izvajanih skladb. Ni ču
da, če taki umetniki navdušijo celo ob
činstvo, ki se mu pred vojno o komorn 
glasbi še sanjalo ni. Decembra meseca 
smo se Češkemu kvartetu prvič divili ir 
ko nas je posetil dne 11. in 12. t. m., je 
doživel obakrat razprodano dvorano. N« 
prvem večeru smo poslušali Čajkovskegi 
kvartet v Dduru, čigar Andante cantabih 
z nebeško lepim gosli I solom sul G ii 
virtuoznimi pizzicati cella je splošno naj 
bolj ugajal. Pravtako sta Beethovno\ 
kvartet v Cduru op. 34 in Dvorako^ 
kvartet v Dmolu op. 34. zaslužila mnoge 
priznanja. Na drugem večeru je odnese 
rekord Smetanov najboljši kvartet „Iz mo 
jega življenja". Češki kvartet je to genijeve 
življensko glasbeno izpoved podal le : 
njemu lastno bravuro. Saj odlikuje dele 

globoko muzikalno občutje in krasna in 
strumentalna bogatost, ki jo dobiš pozneje 
tolikrat pri Dvofakovih skladbah. Prelestna 
slovanska glasba, ki Te očara in objame 
kot žarki pomladnega solnca. Tudi Sukova 
meditacija o staročeškem koralu „Sv. Va 
clav", odlična skladba modernejše fakture 
in Borodinov „Notturno", delo pristne 
ruskega kolorita, sta našli pot v srca po 
slušalcev. Občinstvo je ostalo do konca 
koncertov ^navdušeno in bi bilo poslušale 
izvajanje ^Češkega kvarteta tudi do polnoči 
Naj nas Češki kvartet zopet kmalu obišče 
je želja vsega ljubljanskega glasboljubivega 
občinstva! 

Danes nastopi v dež. gledišču ruska 
virtuozinja na gosli Tomšinjska, v nedelje 
zvečer pride koncertirat z Dunaja klavirsk 
virtuoz Anton Trost. O teh koncertih T 
poročam v prihodnjem pismu. 

Bodi zdrav in piši!  Na zdar! — 
Tvoj Z. 


